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Genel Amach Yazmaclar

= General purpose registers
= Gecicl verileri saklamak icin kullanilir.
= 8 adet genel amacli yazmac bulunmaktadir.




AX, Accumulator

» 16 bit genisligindedir.
= AH ve AL olarak 8 bitlik iki bolime ayrilmigtir.
» AH (Yuksek Sira) ve AL (Dusuk Sira) olarak adlandirilir.
= 8-bitlik komutlari gerceklestirmek icin AH ve AL ayri ayri kullanilabilir.
= Genellikle aritmetik ve mantiksal komutlar icin kullanilir.
= Ornek: ADD AX, AX (AX = AX + AX)




BX, Base

» 16 bit genisligindedir.
= BH ve BL olarak 8 bitlik iki b6lime ayriimistir.
» BH (Yuksek Sira) ve BL (Duguk Sira) olarak adlandirilir.
= 8-bitlik komutlari gerceklestirmek icin BH ve BL ayri ayri kullanilabilir.
» Dolayli bellek adreslemede bagil konum (offset) degerini saklar.
= Genellikle dizi ve matris islemlerinde kullanilir.

= Ornek: MOV BL, [500] (BL = 500H)
= Bellekteki 500H adresindeki veriyi BL yazmacina aktarir.




CX, Counter

» 16 bit genisligindedir.
= CH ve CL olarak 8 bitlik iki bdliume ayriimigtir.
» CH (Yuksek Sira) ve CL (Dusuk Sira) olarak adlandirilir.
= 8-bitlik komutlari gerceklestirmek icin CH ve CL ayri ayri kullanilabilir.
= DOngu (loop) ve kaydirma (rotation) islemlerinde kullantilir.
= Sayma gorevlerinde kullantilir.

= Ornek: MOV CX, 0005 ve LOOP
= CX yazmacina 0005 atanir, LOOP komutu ile islem tekrarlanir.




DX, Data

» 16 bit genisligindedir.

= DH ve DL olarak 8 bitlik iki boliume ayrilmigtir.
» DH (YUksek Sira) ve DL (Dusuk Sira) olarak adlandirilir.
= 8-bitlik komutlari gerceklestirmek icin DH ve DL ayri ayri kullanilabilir.
» Carpma komutlarinda, carpma sonucu DX ve AX kayitlarinda saklanir.
» DX, carpma sonucunun yuksek sirasini, AX ise dusuk sirasini tutar.
» DX, giris/cikis portlarina adresleme yaparken kullanilir.

= Ornek: MUL BX (DX, AX = AX * BX)
= DX ve AX, AX ve BX'nin ¢arpim sonucunu saklar.




SP, Stack Pointer

= Yi§in Isaretgisi olarak adlandirilr.
» Toplam 16 bit genisligindedir.
= Yiginin en Ust ogesini isaret eder.
= EgQer yi1gin bossa, yigin isaretcisi (FFFE)H degerini alir.
= Yigin, verilerin sirasiyla eklenip ¢ikarildigi bir veri yapisidir.
= Veri eklemek icin PUSH, veri ¢cikarmak icin POP iglemleri yapllir.
= SP'nin belirttigi bagil konum (offset) degeri,
= Yigin kesimi (Stack Segment) ile iligkilidir.




BP, Base Pointer

= Taban isaretcisi olarak adlandirilir.
» Toplam 16 bit genisligindedir.
= Yigin Uzerinden fonksiyonlara gecirilen parametrelere erisim icin kullanilir.
* Yigin tzerindeki belirli bir konumu gdosterir.
= BP'nin belirttigi bagil konum (offset) degeri,
= Yigin kesimi (Stack Segment) ile iliskilidir.




SI, Source Index

= Kaynak indis olarak adlandirilir.

» Toplam 16 bit genisligindedir.

» Veri kesiminde (Data segment) bagil konumu (offset) temsil eder.

= Bellekteki veri okunacak belirli bir konumu isaret eder.

= MOVSB (Move String Byte),

= CMPSB (Compare String Byte) gibi islemlerde kaynak olarak gorev alir.

= Ornek: MOV SI, 2000H
= Sl'yi belirli bir bellek konumuna ayatrlar.




DI, Destination Index

» Hedef indis olarak adlandirilir.

= 16 bit genisligindedir.

» Ekstra kesimde (Extra Segment) bagil konumu (offset) temsil eder.
= Bellekte veri yazilacak belirli bir konumu isaret eder.

= MOVSW (Move String Word),

= STOSB (Store String Byte) gibi islemlerde hedef olarak gorev alir.

= Ornek: MOV DI, 3000H
= DI'yi belirli bir bellek konumuna ayarlar.




Bayrak Yazmaci

= Durum yazmaci olarak da adlandirilir.
= Mikroislemcinin yuruttugu son komutun sonuglarini icerir.
= Kosullu atlama ve dallanma komutlarinin davranisini belirler.




Sign Flag (S)

= [saret bayrag, islem sonucunun negatif mi pozitif mi oldugunu belirtir.

= [slem sonucunun en 6nemli (MSB) biti kontrol edilir;
= 1 ise, sayi negatif kabul edilir ve isaret bayragina 1 atanir.
* 0 ise, sayI pozitif kabul edilir ve isaret bayragi sifirlanir.

* OOH ile 7FH arasindaki sayilar icin isaret bayragi sifir (0)'dir.
» cUnkt MSB 0'dir (pozitif sayi).

= 80H ile FFH arasindaki sayilar icin isaret bayragi bir (1)'dir.
* cUnkd MSB 1'dir (negatif sayi).




Zero Flag (2)

= Sifir bayragi, islemin sonucunun OOH olup olmadigini belirtir.
= [slem sonucu 0 ise, sifir bayragina 1 atanir.
» Degilse, sifir bayragi sifirlanir.




Auxiliary Carry Flag (AC)

* Yedek tasima bayragi,

* islemin sonucunda D(3) tasima Uretiyorsa ve

* pbu tasima D(4)'e geciyorsa 1 atanir;

= aksi takdirde sifirlanir.
= Bu bayrak, BCD (Binary Coded Decimal) say! sistemine (0-9) 6zgudadr.
* Programci tarafindan dogrudan erigilemeyen tek bayraktir.




Parity Flag (P)

= Ciftlik bayragt, islemin sonucunda
= cift sayida 1 varsa, ciftlik bayragina 1 atanur.
= aksi takdirde sifirlanir.




Carry Flag (CY)

» Tasima bayragl, n bitlik islemler gerceklestirilirken,
* sonug n biti agiyorsa, tasima bayragina 1 atanur.
= aksi takdirde sifirlanir.




Overflow Flag (O)

» Tasma bayragi, islem sonucu
= kullanilan bit sayisina sigmayacak kadar buyuk ise 1 atanir.
= aksi takdirde sifirlanir.




Directional Flag (D)

* YOn bayragi, O0zellikle dize (string) komutlarinda,
= veri erisim yonunu belirlemek icin kullanilir.

= Eger yOn bayragi 1 ise, verilere yuksekten dusuk bellek konumuna erisilir.
» 0 ise, dize verilerine dusuk bellek konumundan yuksege dogru erisilir.




Interrupt Flag (1)

= Kesme bayragi, kesmelerle iligkilidir.

= Eger kesme bayragi 1 ise,
= cevre birimlerinden gelen kesme talepleri ele alinir.

» O ise, herhangi bir kesme talebi ele alinmaz.




Trap Flag (T)

* Tuzak bayragi, yonga ici hata ayiklama icin kullantlir.
* Tuzak bayragi ayarlandiginda,

= hata aylklama (debugging) icin tek adim (single step) moduna qgirilir.
= Eger tuzak bayragi 1 ise,

» her komuttan sonra dabhili bir kesme uUretilir,

» tek adim ISR'ye (interrupt service routine) girilir.
= program komut komut incelenir.

= 0 ise, herhangi bir islem gerceklesmez.




Adresleme Modlari

= [slenen verinin, belirtiime yéntemine adresleme modu denir.
= |slenenin, bir veri (immediate data) veya bir adres oldugunu belirtir.
= Ayrica, islenenin bir yazmag veya yazmac cifti olup olmadigini belirtir.




Register Mode

» Yazmac¢ Modu:
» Her iki islenen (operand) de yazmagtir.
= Ornekler:
= MOV AX, BX
= XOR AX, DX
= ADD AL, BL




Immediate Mode

= Dolaysiz Modu:

» Kaynak islenen 8 veya 16 bit veridir.

» Hedef islenen asla dolaysiz olamaz.

= Ornekler:
= MOV AX, 2000
= MOV CL, 0OA
= ADD AL, 45
= AND AX, 0000
= MOV AX, 2000
» MOV CS, AX (kesim yazmacina deger atamak icin yazmag gerekir!)




Displacement or Direct Mode

= Kaydirma veya Dogrudan Modu:
= Etkin adres dogrudan verilir.
= Ornekler:
= MOV AX, [DISP]
= MOV AX, [0500]




Register Indirect Mode

» Yazmac Dolayli Modu:
» Etkin adres SlI, DI veya BX icindedir.
= Ornekler: Fiziksel Adres = Kesim Adresi + Etkin Adres
= MOV AX, [DI]
= ADD AL, [BX]
= MOV AX, [SI]




Based Indexed Mode

= Taban Indisli Modu:
= Etkin adres taban yazmac ve indis yazmacinin toplamidir.
» Taban yazmac: BX, BP
= Indis yazmac: SI, DI
» Fiziksel bellek adresi, taban yazmacina gore hesaplanir.
= Ornekler:
= MOV AL, [BP+SI]
= MOV AX, [BX+Dl]




Indexed Mode

= Indis Modu:
» Etkin adres indis yazmaci ve kaydirma (displacement) toplamidir.
= Ornekler:
= MOV AX, [SI+2000]
= MOV AL, [DI+3000]




Based Mode

= Taban Modu:
= Etkin adres, taban yazmaci ve kaydirma toplamidir.

= Ornekler:
= MOV AL, [BP+ 0100]




Based Indexed Displacement Mode

= Taban Indisli Kaydirma Modu:
» Etkin adres, indis yazmaci, taban yazmaci ve kaydirma toplamidir.
= Ornekler:
= MOV AL, [SI+BP+2000]




String Mode

* Dize Modu:
= Dize komutlari ile ilgilidir.
= S| ve DI'nin deger,
» yOn (directional) bayragina bagl olarak otomatik artar veya azalir.
= Ornekler:
= MOVS B
= MOVS W




Input/Output Mode

= Girig/Cikis Modu:
= Girig/cikis islemleri ile ilgilidir.
= Ornekler:
= INA, 45
= OUTA, 50




Relative Mode

= GOreceli Mod:
= Etkin adres, komut isaretcisine gore hesaplantr.
= Ornekler:
= JNZ 8 bit adres
= [P =P + 8 bit adres
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